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Пригода 3. С.
Формування орфографічно письма у школярів із тяжкими 

порушеннями мовлення 
Анотація. У статті представлено компоненти орфографічної навички, розкрито 
сучасні погляди щодо навчання орфографії, окреслено новітні підходи до 
розучування орфографічних правил, репрезентовано етапи подачі орфографічного 
правила.
Ключові слова: тяжкі порушення мовлення, орфограма, алгоритм,
орфографічна навичка, орфографічні дії, лінгвістичні знання, орфографічна 
задача.

Орфографічна грамотність є однією зі складових загальної мовної 
культури, що забезпечує точність вираження думок як в усній, так і в писемній 
формі. Незважаючи на численні дослідження різного спектру (лінгвістичного, 
психологічного, педагогічного) щодо навчання школярів із тяжкими 
порушеннями мовлення (ТПМ) правопису дуже непросто. Ця проблема досі 
залишається невирішеною і актуальною. Практики наголошують на значних 
труднощах при опануванні учнями орфографічним правилом, а саме: 
відсутність мотивації до виконання орфографічної діяльності; неуважність до 
орфограм; обмеженість словникового запасу та відсутність інтересу до 
написання. Все вищезазначене, на нашу думку, пов’язане з тим, що учні, 
опановуючи значну кількість орфографічних правил, не можуть зрозуміти 
логіку правопису певних орфограм.
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Проведені нами експериментальні дослідження [6 ] підтверджують, що в 
середніх класах навчання учнів з ТПМ орфографії не досягає досить високого 
рівня, про що свідчать результати контрольних робіт з української мови. 
Грамотність школярів значно знизилася у порівнянні з молодшими класами, 
тому ми вирішили відшукати причину виникнення помилок, щоб вжити дієвих 
заходів з метою покращення стану писемної продукції школярів зазначеної 
категорії.

В основі орфографічного письма лежить достатня сформованість 
орфографічної навички, тому черговим етапом нашої статті є розкриття 
поняття та структури зазначеної навички, а також шляхи її формування.

За визначенням С. Жуйкова [4] орфографічна навичка -  це 
автоматизований компонент свідомої мовленнєвої діяльності учня, що 
здійснюється в умовах писемної форми. Зазначена навичка підпорядковується 
свідомості для того, щоб школярі вільно могли розв’язувати орфографічні задачі, 
тобто здійснювати будь-яку дію із орфограмою. С. Жуйков, М. Львов, та ін. у 
своїх доробках розглядали два типи навичок. До першого типу належать такі, 
що формуються на основі багаторазового повторення, це моторні навички. До 
другого типу належать навички, на тлі яких виконуються розумові дії, тобто 
інтелектуальні.

Орфографічна навичка належить до інтелектуальних навичок, її 
структура передбачає низку простих дій:

- помічати орфограму (сформованість орфографічної пильності);
- визначати її тип (місце орфограми: корінь, суфікс, префікс);
-пригадувати правило написання орфограми (застосування теоретичних

знань);
- застосувати орфограму -  використання цього правила (розв’язання 

орфографічної задачі);
- здійснювати контроль над орфограмою.
Вищезазначена структура є фундаментом для правильного грамотного 

письма. У процесі оволодіння мовними знаннями порушення формування 
орфографічної навички обумовлює труднощі в опануванні програмного 
матеріалу з української мови учнями із ТПМ. Аналіз спеціальної літератури [1,
2, 6 та ін.] та наших власних досліджень свідчить про те, що у 80,0% школярів, 
які навчаються у спеціальних загальноосвітніх школах для дітей із ТПМ, 
припускаються дизорфографічних помилок і мають сталу тенденцію до їх 
збільшення.

Дослідження JI. Бартєнєвої, Т. Візель, Е. Дранікової, І. Колповської,
О. Корнєва, Р. Лалаєвої, О. Логінової, І. Прищепової, Л. Парамонової, 
Л. Спірової, Г. Чіркіної, Н. Чередніченко та ін. наголошують на тому, що 
недостатня сформованість орфографічної навички проявляється у вигляді 
дизорфографічних помилок, як стійких порушень письма, в основі яких лежить 
несформованість орфографічної навички [1, 2 та ін.].

За дослідженням Д. Богоявленського, формування зазначеної навички 
відбувається за певними законами, у розгорнутому вигляді, під свідомим 
контролем. Одним із основних аспектів оволодіння орфографічною навичкою є
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достатня сформованість рівня усного мовлення та інтелектуального розвитку 
[1,2,4 та ін.].

У працях П. Гальперіна, Д. Ельконіна, А. Запорожця орфографічна навичка 
є багаторівневою, що передбачає сформованість знань, простих умінь і певних 
структурних дій. У дослідженнях Р. Немова вищим рівнем усвідомленої 
діяльності є орфографічні знання, якими учні свідомо користуються під час 
розв’язання орфографічної задачі. Наступним структурним компонентом є 
орфографічні уміння, що застосовуються на чіткому усвідомленні 
орфограм. Для досконалого опанування орфографічною навичкою учні мають 
засвоїти низку орфографічних умінь, що поступово переходять в орфографічні 
дії, які ґрунтуються на чіткому усвідомленні орфограм і правил, а також умінь 
застосувати їх під час письма [1,2, 5, 7 та ін.].

Важливою складовою формування орфографічної дії є застосування 
алгоритмів, на основі яких відбувається засвоєння орфографічних правил. 
Відомі науковці Д. Богоявленський, С. Жуйков, С. Рубінпггейн стверджували, 
що алгоритм формування орфографічної дії є складним і тривалим процесом, 
який вимагає чіткої взаємодії між усіма структурними компонентами, котрі 
створюють фундамент орфографічної навички. Лише за цих умов учні можуть 
користуватися лінгвістичними знаннями у процесі написання орфограм, тобто 
діяти на усвідомленому рівні.

Отже, основними компонентами орфографічної навички є: а) орфографічні 
знання; б) орфографічні уміння; в) орфографічні дії. Випадіння будь-якої із цих 
структур призводить до виникнення дизорфографічних помилок.

Наші дослідження свідчать про те, що незважаючи на достатні лінгвістичні 
знання, учні припускаються дизорфографічних помилок. Причиною їх 
виникнення ми вбачаємо в невмінні застосовувати правила під час письма, 
адже школярі не володіють відповідними методами дій і способами вибору 
потрібної орфограми. Також не знаючи загальних методів розв’язання 
орфографічних завдань, учні не можуть дати повної відповіді на питання, що і в 
якій послідовності потрібно виконувати з метою розпізнавання певних 
орфографічних явищ. Експериментальні дослідження підтверджують той факт, 
що учні не дотримуються принципу аналогії у процесі розв’язання 
орфографічної задачі, тому застосування кожного нового правила відбувається 
за іншою схемою, тобто за новим алгоритмом. У зв’язку з цим у школярів 
виникає невпевненість у своїх діях і рішеннях. Часто причинами виникнення 
орфографічних помилок стає саме незасвоєння алгоритму виконання 
послідовності орфографічних дій, що складають конкретне орфографічне 
правило. Пропуск хоча б однієї дії, що необхідна для розпізнавання тієї чи 
іншої орфограми, або виконання її не в тій послідовності, що забезпечує 
застосовування орфографічного правила, призводить до виникнення 
дизорфографічної помилки.

Робота з орфографічним правилом потребує від учнів достатнього рівня 
сформованості складових мовленнєвої системи та тих функцій і операцій, що 
забезпечують процес грамотного письма. Під час вивчення правил потрібно 
використовувати алгоритм пошуку, завдяки якому відбувається правильне
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виокремлення орфографічних ознак і безпомилкове швидке знаходження в 
тексті тих місць, де потрібно застосувати відповідне правило до орфограми.

Ідеї моделювання й алгоритмізації розумової діяльності школярів усе 
більше реалізуються у шкільній практиці. У підручниках з української мови на 
допомогу учню в опануванні орфографічним правилом подаються пам’ятки у 
вигляді плаката-інструкції, де подано 3-4 рекомендації щодо застосування 
послідовних кроків у розв’язанні орфографічної задачі. Алгоритми, які 
репрезентовані у підручниках, не враховують специфіку учнів зазначеної 
категорії. Саме тому школярам із ТПМ надто складно оволодіти алгоритмом, 
адже мисленнєві процеси, які лежать в основі алгоритму в учнів, значно 
уповільнені. Школярі із труднощами оволодівають етапами вирішення 
орфографічної задачі, або зовсім ними не оволодівають. Нижче ми пропонуємо 
розглянути етапи подання правил, що адаптовані нами під час розробки 
методики корекції дизорфографічних помилок в учнів з ТПМ:

I. Проведення бесіди, під час якої записується алгоритм засвоєного нового 
правила та пояснюється його поетапне виконання орфографічних дій.

II. Розгляд 4-5 прикладів за аналогією з використанням схем. Відбувається 
коментування учнів колективно, що переходить у самостійне поетапне 
вивчення алгоритму конкретного правила.

III. Самостійне опрацювання (за потреби можуть використовуватися схеми 
та підказки), що здійснюється шляхом тренувальних вправ.

IV. Згортання алгоритму, тобто скорочення операцій. На цьому етапі 
відбувається процес автоматизації орфографічної навички на вивчене 
орфографічне правило.

Отже, для формування умінь складати алгоритми учнів із ТПМ потрібно 
навчити: 1) знаходити загальний спосіб дії; 2) виділяти основні елементарні дії, 
з яких складається конкретне правило; 3) планувати вголос послідовність 
виокремлених дій; 4) правильно записати кінцевий результат.

На наш погляд, у процесі навчання орфографії учителям варто 
використовувати різноманітні опорні схеми та алгоритми, що містять головні 
теоретичні відомості та факти, які об’єднуються у систему орфографічних понять. 
Слід подавати їх учням у сконцентрованому вигляді, що сприятиме активному 
розвитку зорової, слухової та моторної пам’яті. Це покращить учням їх розумову 
діяльність, сприятиме швидшому засвоєнню теоретичного матеріалу та 
вказуватиме шлях до практичного його застосування. Робота за схемами дає змогу 
забезпечити стислий виклад і зображення основних положень нового навчального 
матеріалу, чітке визначення основних його ідей, допомагає школярам 
зорієнтуватися у процесі самостійного вивчення окремих тем.

Для ефективного засвоєння орфографічного правила ми обрали тему 
«Правопис м’якого знака», організували роботу послідовно, за етапами, кожен 
із яких є системою завдань, спрямованих на формування необхідних умінь.

Формування умінь розв’язувати орфографічні задачі є одним із основних 
етапів методики корекції. До зазначеного етапу входять завдання з опорою на 
зоровий, слуховий та орфографічний контроль за орфограмою. Зазначений 
напрям поділяється на два етапи.
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I. Послідовність розв’язання орфографічних дій: ознайомлення та 
запам’ятовування правила точного виконання алгоритму; актуалізація правила 
на певну орфограму; морфемний аналіз слова; використання необхідного 
лексичного та морфологічного матеріалу щодо правила.

II. Застосування вивченого правила в кожній конкретній орфографічній 
ситуації: прийняття рішення, виправлення помилки.

До першого етапу входять завдання, спрямовані на зорову увагу. Ми формуємо 
уміння з опорою на зорову увагу та зоровий контроль слів із м’яким знаком.

Завдання 1.
Інструкція: спиши текст, підкресли слова з м’яким знаком.
Мідь, гість, сталь, дядько, сьогодні, трьох, ткацький, військо, вузький, 

запорізький, різкий, боязкий, синій, ковзкий, плоский, пальці, маленька, сонце, 
тонюсінький, робить, робиться.

Завдання 1 (а).
Інструкція: прочитай і визнач рядок, у якому в усіх словах на місці 

пропусків пишемо м’який знак.
Вузен..кий, брен..кіт, корист..ю, спал..ня, промін..чик.
Різ..бяр, с..міх, тонен..кий, багац..ко, на сосонц..і.
Нен..чин, пасивніс..ть, по-француз..ки, с..тільки.
Людс..кий, д..оготь, кіл..це, стан..те, юнац..тво, людскіс..ть.
Завдання 2.
Інструкція: послухай уважно слова і в одну колонку запиши слова з 

м’яким знаком, а в іншу -  без нього.
Харків, французький, юнацтво, пасивність, секретар, ніч, дощ, кінчик, 

менший, гілля, селянство, палац.
Завдання 3.
Інструкція: спиши, підкресли слова з м’яким знаком.
Дзень-дзелень, цінь-цвірінь,
День — деньок, тінь -  плетінь.
Хто ж добродій той маленький,
Що зробив усе м’якеньким?

(Ж. Вовк-Черемуж)
До другого етапу входить прийняття рішення, виправлення помилки з 

опорою на зоровий і слуховий аналізатори.
Завдання 4.
Інструкція: спиши текст, встав, де потрібно, м’який знак та поясни 

правила написання.
Гриц... завбіл...шки із мізинец..., але справж...ній колядинец.. Колядує, 

як ГОДИТ...СЯ: «Коляд-коляд-коляд...ниця!» (Д. Білоус). 2. Прийшла осін... 
смутна, прийшла зима л .. .юта, а сосон.. .ці байдуже! (Олена Пчілка). 3. Низ...ко, 
низ...ко я зігнувс... і ще нижче скинув шапку. Зайчик весело всміхнувс... і 
подав сірен...ку лапку (О. Олесь). 4. Цілий міх гостин...ців нашій господин...ці 
(Є. Гуцало).

Завдання 5.
Інструкція: запиши під диктовку слова словникового диктанту.
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Інтер’єр, мільйон, модельєр, бар’єр, інтерв’ю, карбюратор, комп’ютер, 
кур’єр, кювет, круїз, павільйон, парашут, кар’єра, конвеєр, капсула, бюджет, 
брошура, більярд, медальйон, шиньйон, бюро, мільярд, кутюр’є, бюст, гіпюр, 
гравюра, сеньйор, прем’єра, компаньйон, дебют.

Наявність кількох варіантів написання спонукає учнів вдумуватися в 
значення того, що потрібно писати, а це, в свою чергу, сприяє мовленнєвому 
розвитку.

Завдання із теми правопису м’якого знака забезпечує поступовість 
формування знань, умінь полегшує засвоєння абстрактних фонетичних та 
орфографічних понять, сприяє розвитку чуття мови, орфографічної пильності, 
орфографічного контролю за написанням орфограм, активізує розумову 
діяльність учнів. Одночасно важливо розвивати слухову увагу.

Завдання 6.
Інструкція: послухай уважно і підніми руку, коли почуєш слова із м’яким 

знаком.
Миттю, мідь, огненний, гість, вісь, адресований, олівець, сіль, пристань, 

тьохкати, сьомий, вересень, гілля, палець, сьогодні, мільйон, антропогенний.
Отже, орфографічна навичка спирається на сформованість цілого 

комплексу взаємообумовлених знань, умінь і дій. Тільки за таких умов учень 
може застосувати теоретичні знання для пояснення написання, тобто діяти 
усвідомлено. Для того, щоб орфографічна дія стала автоматизованою, учню 
потрібно не тільки запам’ятати, а й усвідомити способи автоматизації, одним із 
яких є свідомий контроль, що передбачає вміння свідомо користуватися 
автоматизованими операціями та контролювати їх. Усвідомлена автоматизація 
практичних дій призводить до формування навички, яка є заключним етапом 
засвоєння орфографії.
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Прокопенко О.А.
Значення музично-ритмічного виховання дітей з порушеннями слуху у 

молодшому шкільному віці 
Анотація. У статті розкрито сутність музично-ритмічних занять та їх вплив на 
формування і розвиток особистості дитини з порушенням слуху в молодшому 
шкільному віці. Автором окреслено особливості проведення занять з ритміки, 
описано комплексний вплив музичних творів та фізичних вправ на становлення 
та розвиток дитини молодшого шкільного віку. У статті розкрито крекційно- 
розвиткову складову занять з ритміки та важливість проведення означених 
занять з дітьми молодшого шкільного віку, що мають порушення слуху. 
Ключові слова: молодший шкільний вік, дитина з порушенням слуху, музично- 
ритмічне заняття.

Постановка наукової проблеми та її значення. За результатами 
досліджень вітчизняних та зарубіжних учених встановлено, що рухова 
активність, а саме танцювальні рухи, як потреба дитини в певній кількості,
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